《中华民族的抗日战争》教学设计
【教学分析】
本单元内容是人教版八年级上册第14-16课内容，由三个课题（难忘九一八、宁为战死鬼，不做亡国奴）组成，课文合起来共有八个子目构成。一是“九一八事变”即1931年9月8日爆发东三省沦为敌手，局部抗战开始；二是“西安事变”即1936年12月逼蒋抗日十年内战结束，抗日民族统一战线初步形成；三是“血染卢沟桥”1937年7月7日全国性抗战爆发；四是“南京大屠杀”诉说着日本暴行；五是 “平型关大捷和台儿庄战役”取得了抗战以来的重大胜利；六是“百团大战”是抗战中最大规模的战役；七是“中共七大”为抗战胜利和实现中国光明前途准备了条件；八“抗日战争的胜利”结束了百年耻辱。
本单元内容复杂，记述了开始到胜利的14年中华民族屈辱的历史，通过教学设计，优化了课堂结构，是线索更加清晰明了，符合学生的认知规律和情感体验。
【教学目标】
1．知识与能力方面：
（1）简述九一八事变的史实，知道九一八事变后中国开始了局部抗战。
（2）了解西安事变的概况，认识西安事变和平解决的历史作用。
（3）简述七七事变的史实，知道中国全民族抗战从此开始。
（4）以侵华日军南京大屠杀等罪行为例，认识日本军国主义凶恶残暴的侵略本质。
（5）讲述中国军队血战台儿庄和百团大战等史实，体会中国军民在抗日战争中英勇顽强、不怕牺牲的精神。
（6）了解中国共产党第七次全国代表大会的主要内容。
（7）探讨抗日战争胜利的历史意义。
2.过程与方法方面：
（1）.通过观看视频、讨论，让学生体验历史情景；在掌握基础知识的基础上，培养学生把握事件的本质，分析历史事件的能力形成正确的时空观念，掌握识别和使用历史图表的基本技能。
（2）利用音乐、图片，拉近历史与学生的距离，在教师的帮助下分析抗战胜利的历史意义初步培养学生多角度综合分析和归纳概括能力。
3.情感、态度、价值观方面：
法西斯与反法西斯之间的较量，反映人类文明史演进的宏大视角，并揭示出正义终将战胜邪恶的简单道理，我们要为人类和平、文明与民族和谐、甚至和解而思而为；明白中共的各种措施与方针英明在思想、领袖、实事求是地抓住时机；我们应该珍惜和平，培养爱国主义精神。
4．德育目标方面：
①.通过本课的学习，使学生认识到日本对华战争是一场残酷的侵略战争。特别是通过典型事例南京大屠杀的学习，使学生了解日本帝国主义对中国的野蛮侵略行径，激发学生仇恨法西斯的情感，树立为人类和平、民主、进步事业而奋斗的精神。
②.通过本课的学习，使学生了解中国人民在二战中做出的重要贡献，特别是在抗击日本法西斯侵略过程中的重要贡献；最终夺取新民主主义革命胜利的历史功绩，进而增强学生的历史使命感和社会责任感。
【重、难点分析】
1． 重点分析：抗日战争胜利原因；大反攻简况；
2． 难点分析：抗日战争胜利在世界范围内的意义与评价；如何吸取反法西斯战争的教训。
【教学过程】
一、导入设计：
策略一：展示多媒体课件（投影1），展示课本P69—P83共17幅图片，同播《小兵张嘎》主题歌，使学生在激情洋溢的回答中回答问题
二、复习精要
策略二：（图表展示）本单元都有那些知识点，请同学们结合课本内容自行设计表格来完成。（设计意图）主要培养学生归纳总结概括能力。
策略三：（形式有小组合作、交流）展示自己图表，各抒己见。
策略四：（课前预习）讲课前预习与之对比完成投影知识点
（投影2）中国开始局部抗战
时间 事件 地点 原因 经过 结果 意义
1931年9月18 九一八事变 沈阳
柳条湖 日军制造柳条湖事件 以此为借口进攻中国东北驻军，攻占沈阳 蒋介石不抵抗东北三省全部沦陷中国人民局部抗战开始 
1936年12月12 西安事变 陕西西安 根本原因：中日民族矛盾的激化直接原因：蒋介石坚持积极“剿” 共 为逼蒋介石停止内战、联共抗日 抗日民族统一战线初步形成 西安事变的和平解决，标志着十年内战基本结束，抗日民族统一战线初步形成。
（投影3）中国全面抗战开始
阶段        开始              相持              胜利    
[战略防御]       [战略反攻]
时间   1937.7—1938.10    1938.10—1945.8     1945.8
开始标志 卢沟桥事变 日本占领武汉、广州 毛泽东发表《对日冠的最后一战》
日军方针 速战速决  妄图三个月灭亡中国 集中兵力进攻抗日根据地；对国民政府以政治诱降为主，军事进攻为辅 8月15日投降， 9月2日签署投降书
日军暴行 南京大屠杀 三光政策、细菌战
国民政府路线 片面抗战路线 消极抗日，积极反共 接受日本投降，抢占胜利果实
正面战场 淞沪、太原、徐州、武汉四次会战 枣宜会战  豫湘桂战役
中共方针 全面抗战路线  敌后  游击  持久 对蒋：以斗争求团结
对日：百团大战
根据地：七大 发动群众，壮大人民力量
在中国共产党的领导下，打败侵略者解放全中国，建立新民主主义的中国
敌后战场 独立自主的游击战争；平型关大捷 百团大战
反对日军“大扫荡” 敌后战场进行战略反攻
主题一  三事变（九一八、西安、卢沟桥）
策略五：图表分析
策略六：发现探究
1.经济危机导致第二次世界大战，时隔76年的今天又发生了经济危机谈谈你
想和看法法？  
2.列举历史上国共有两分两和（包括内战）？表明了什么？
学生探究，讨论完成
主题二  南京大屠杀部分
策略七：（出示南京大屠杀图片投影4）  谈谈你的感想
策略八：发现探究
1.南京大屠杀是日本帝国主义在中国犯下的滔天罪行?
2.针对日本暴行我们应该怎样做？有何启示？
主题三：三大战役部分
策略九（出示三大战役片段和《黄河大合唱》5）感受战争场面
展示老电影：《地雷战》、《地道战》、《小兵张嘎》、《平原游击队》激发学生情感提出问题平型关大捷、台儿庄战役、百团大战如何？
主题四：中共七大部分
师：（过渡语）为建立一个新民主主义国家中国共产党高瞻远瞩召开了重要会议策略十：（出示投影7《论联合政府》）大会的背景、时间、地点、中心任务、主要内容、历史意义？生带着问题阅读教材，回答问题。
1.为什么说这次大会是党在民主革命时期最重要的会议？
2.请同学们回忆我们已学的党在民主革命时期召开的重要会议有哪些？ 
3.从会议主要内容思考分析这次大会的意义：
【课堂小结】用表格来表现可以使学生一目了然，清楚分明投影片展示(略)
板书设计      第四单元  中华民族的抗日战争
局部抗战：始于“九一八”事变
阶段    全面抗战：始于“七七”事变
抗      旗    帜：抗日民族统一战线
日      初步形成：西安事变的和平解决
战      日本罪行：南京大屠杀等
争      三大胜利：平型关大捷、台儿庄战役、百团大战
        重要会议：中共七大
        结果：1945年8月15日日本无条件投降
【教学反思】
一堂成功的历史课应让学生感受到历史脉动，让他们感受到战争时代的凄凉、悲壮甚至愤怒，同时体验到胜利的喜悦和欢快，让他们情感跟课堂内容共鸣。或许若干年后，知识已经淡忘，但一幅幅画面，一首首激昂音乐会陪伴他们一辈子，给他们生活带来启迪。
本课以情境体验为主，渗透着“师生交往，共同发展”的互动理念，通过精心设计，把图片、音乐、视频、声音等有机的结合，创设一个图文并茂、生动逼真的教学情境，从而使本课上的有声有色、情趣盎然。达到向两课时要质量高校标准。
教学中生生互动、师生互动无时不在。探究与合作生动的体现了以学生为主体的教学理念，彰显着学生的思维和个性。本设计充分运用多媒体技术创设情境，从多方位刺激学生的感官，有利于激发学生学习的兴趣，促进了学生整体素质的提高。
【中考连接】直击中考
南京大屠杀方面习题
阅读下列材料 
材料一 据战后远东国际军事法庭统计，日军占领南京后六周之内，对南京人民进行了血腥的大屠杀，犯下了滔天罪行。
材料二 关于南京大屠杀，日本新编历史教科书的表述发生了变化，修改前，都提到了“屠杀”，谈及屠杀的数字，少的说有“十几万人”，多的说“30万人以上”。但在修改稿中，用“大量、许多”等词语模糊其辞，有的还公然写着“没有定论”。 
请回答： 
(1)根据材料一,从南京大屠杀持续的时间、遭杀害的对象等方面来说明日军在南京的暴行， 结合所学知识说出南京大屠杀中我死难同胞的人数。 
（2）根据材料二和所学知识分析日本新编历史教科书发生变化的实质什么?作为当代中学生，请略谈你的认识。
中共七大方面习题
'学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……学习雷锋好榜样，毛泽东思想来武装……'这首歌曲在二十世纪六十年代曾家喻户晓，传遍祖国的大江南北。
请回答：
（1）歌曲中的'毛泽东思想'是在哪次会议中被确定为中国共产党的指导思想？
（2））召开此会议的目的是什么？ 目的：为争取抗战的最后胜利和解均抗战胜利后中国的前途问题。
（3）毛泽东思想被确定为党的指导思想有何历史意义？（1分）
综合方面习题
1.材料：《东京审判》表现的是在1946年远东国际法庭对东条英机的审判…….
2.材料：水饺事件
（1）《东京审判》审判的师哪次战争的战犯？这次战争何时结束？
（2）造成这一事件的直接原因？时隔76年面对今天的你应如何应对？
（3）列举列强侵略的史实分析屡遭失败的原因？这次战争胜利对中国的历史意义？
（4）你对日本篡改教科书有何看法？
（5）你认为日本政府要怎样做才能使21世纪中日关系有好健康发展？
3.精选精炼
1.近代史上，列强侵略中国规模最大的一次是
A.甲午中日战争　　B.八国联军侵华    C.鸦片战争　D.日本全面侵华战争
2.你知道中华民族八年抗战始于以下哪一事件吗？
A.七七事变　　B.八一三事变    C. 一•二八事变　D.九一八事变
3.“大刀向鬼子们的头上砍去，全国武装的弟兄们......”这首威武雄壮、慷慨激昂的歌曲传唱于上世纪三四十年代我国大江南北。歌词中的“鬼子们”指
A.英国侵略军　　B.日本侵略军　　C.德国侵略军　　　D.法国侵略军
4.每年的9月18日晚，东北沈阳总要响起长长的警报声。这是为了让人们记住哪一国耻
A.火烧圆明园　　　B.九一八事变      C.卢沟桥事变　　　D.南京大屠杀
5.标志着国共两党第二次合作初步形成的历史事件是
A.南昌起义　B.北伐战争    C.西安事变的和平解决　　D.南京国民政府的垮台
6.“谁人不知张少帅，千古功臣一代骄。”与张少帅有关的历史事件是
A.南昌起义　　　　B.台儿庄战役    C.西安事变　　　D.重庆谈判
7.张学良先生堪称中华民族的千古功臣。他的最大历史性贡献在于
A.促成了第一次国共合作　　　　 B.东北易帜，服从国民政府领导
C.为抗日救亡毅然发动西安事变　 D.提出了“停止内战，一致抗日”的主张
8.周恩来同志说过：“张、杨两将军的义举‘有大功于抗战事业’，是中华民族的‘千古功臣’。”这里的“义举”指的是哪次历史事件？
A.东北易帜　　  B.西安事变      C.九一八事变　　　　D.七七事变
9.西安事变的和平解决，标志着
A.中国人民局部抗战的开始    B.抗日民族统一战线初步形成
C.全国性的抗日战争从此爆发  D.国共两党第二次合作的实现
10.英国《曼彻斯特卫报》记者田伯烈称南京大屠杀是“现代史上破天荒的残暴记录……”“现代文明史上最黑暗的一页”，因为在这骇人听闻的大屠杀中被杀害的中国军民达
A.3万人以上　　　B.30万人以上    C.10万人以上　　D.300多万人
11.1937年12月，日本《东京日日新闻》以“紫金山下”为题，报道日军少尉向井和野田的砍杀百人比赛，这件事发生在
A.九一八事变中　　B.旅顺大屠杀中  C.七七事变中　　　D.南京大屠杀中
12.1965年，李宗仁先生到山东某地视察时，曾经豪情万丈地说：“27年前，我曾在此率军歼灭日军近2万人，取得重大胜利。”他所指的战役是
A.平型关大捷　　　B.台儿庄战役      C.百团大战　　　D.淞沪会战
13.抗日战争中，中国军队主动出击日军最大规模的战役是
A.徐州会战　　　B.平型关大捷    C.台儿庄战役　　　　D.百团大战
14.洗刷的近代以来的民族耻辱，成为中华民族由衰败到振兴的转折点是
A.中华人民共和国的成立　　　  B.土地改革的完成
C.十一届三中全会的召开　　　　D.抗日战争的胜利
15.有一个遭受日本近半个世纪殖民统治的地区，在抗战胜利后回到祖国的怀抱。它是：
 A.东北三省    B.台湾      C.香港      D.澳门
